

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 130

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimere una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 5 de Noviembre de 1898

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos á gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 5 *Sábado*.—San Zacarías y Sta. Isabel, padres del Bautista, y Santos Eusebio, Félix, Domingo y Leto.
6 *Domingo*.—Santos Leonardo, Severo, Atico y Unioco.
7 *Lunes*.—Santos Herculano, Amaranto, Florencio y Aquiles.
8 *Martes*.—Santos Severiano, Severo, Victorino y Godofredo.
9 *Miércoles*.—Santos Teodoro y Sotero.
10 *Jueves*.—Ntra. Sra. de Fuencisla y Santos Andrés Avelino, Aniano y Demetrio.
11 *Viernes*.—Santos Martín obispo, Bartolomé y Toribio.

CULTOS

Continúa la novena de las almas todas las tardes en la iglesia del Carmen.
PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

BOLSA

Cotización oficial del 3 de Noviembre.

4 por 100 interior.	55'40
4 por 100 exterior.	61'00
Amortizable al 4 por 100.	66'00
Aduanas.	89'90
Cubas de 1886.	66'00
Id. de 1890.	51'50
Filipinas.	79'50
Acciones del Banco.	394'50
Id. de la Tabacalera.	232'00
Cambio sobre París.	48'50
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	40'87

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 5'25 pesetas fanega. Cebada, 2'25 id. id.; Avena, 1,62 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
29	9.0	17.2	13.1
30	10.5	14.7	12.6
31	7.8	11.7	9.7
1	5.0	12.3	8.7
2	0.4	12.0	5.8
3	2.2	11.2	6.7
4	2.0	16.8	9.4

Temperatura media de la semana, 9.4

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Octubre último

Nacimientos.—Día 2. Jerónima Barrabés Asún, [de Antonio y Librada 3. Dionisio Gracia Lalana, de Elias y Marcelina. 4. Francisco Campo Bandrés, de Ramón y Engracia. 10. Francisco Gracia Forcada, de Joaquín y Gregoria. 11. Fermín Vizcarra Benedé, de Pascual y Vicenta. 16. Florentina Calvo Burro, de Mancel y María. Mariano Gastón Villanúa, de Santos y Ana. 19. María Benedé Campos, de Mariano y María. 20. Aurelio Sánchez Bescós, de Genaro y Bernarda. 22. María Cajal Aisa, de Francisco y Orosia. 25. Andrés Viñau Pérez, de Angel y Eugenia. Manuel Pérez Tomás, de Ramón y Josefa. 26. Vicenta Hijos Sánchez, de Manuel y Engracia. 29. Mercedes Sarasa Miguel, de Francisco y Cecilia. 30. Urbano Cañardo Mañas, de Orenco y Micaela. 31. Urbana Petriz Bortolomé, de Benito y María.
Defunciones.—Día 2. Eduardo Jalle Lacué, 8 años. 3. Valentina Sánchez Betrán, 1 año. 5. Vicente Galindo Izuel,

42 años. Antonio Vizcarra Escartín, 38 años. 6. Rosario Pérez Vistis, 6 meses. 9. Cruz Casajús Roldán, 27 años. 10. María Lacasa Borao, 64 años. 15. Prudencia Casaus Bergua, 45 años. 16. Julián Gracia Galindo, 7 años. 20. José Jarne Piedralita, 72 años. Martina de Gracia, 75 años. 22. Faustina Betés Catarecha, 16 años. 24. Laureano Benedé Pérez, 7 años. 25. Elena Litas Betrán, 89 años. 27. Teresa Canuer Araus, 67 años. 28. Joaquín Vel San Clemente, 64 años. 28. Pablo Duque Paloma, 1 mes. 30. Francisco Betés Orús, 49 años.

Matrimonios.—5. Joaquín Jarne Calvo y Josefa de Gracia. 5. Mariano Pueyo Jiménez y Andresa Terrén Pérez. Leocadio Mayner Binué y Estefanía de Gracia. 8. Manuel Requeiro Mairal y Angela Monreal Abad. 17. Ramón Lain Gabás y Apolonia Sánchez y Aso. 19. Agustín Grasa Castán y Blasa Pueyo Bandrés. 24. Esteban Sanz Fatás y María Borra Betés.

AVISOS PARTICULARES

H. ROMEO

ENFERMEDADES SECRETAS

Horas de consulta: De 12 á 3 y de 7 á 9 noche.

También por correo

Consulta gratis de Medicina y Cirugía á todo soldado procedente de Cuba y Filipinas.

COSO, 3, 1.º, derecha.—Zaragoza.

EL "NEW-YORK HERALD," Y EL "TIMES,"

Las razones que ha pocos días exponía el corresponsal del *Times* en París, citando precedentes de sucesos análogos, en favor de que los Estados Unidos ó Cuba libre debían, al asumir la soberanía de la isla, encargarse también de las obligaciones financieras de la misma, han producido gran indignación entre los americanos, si hemos de juzgar por el tono violento de la réplica que inserta el *New York Herald* en uno de sus últimos números, y de los inconsiderados ataques que dirige, no sólo á Mr. Blowitz, sino á la dirección misma del *Times* y hasta á la prensa francesa que se ha hecho eco, como no podía menos de suceder, de los argumentos que militan en favor de la tesis sustentada por los comisionados españoles.

Para seguir, quizás, un procedimiento, en cierto modo simétrico, con el seguido por el *Times*, así como el corresponsal de éste había dicho que tenía su información de «un gran personaje español», el redactor del *Herald* atribuye la suya á un americano que, aunque retirado á la vida privada, está en contacto con las mejores fuentes de información.

Las principales informaciones contenidas en las cuatro columnas que dedica el periódico americano á exponer su contestación, son las siguientes:

Los americanos no se limitan, como ha dicho el corresponsal del *Times*, á entregar Memorias escritas declinando el entrar en discusión. Las cuatro quintas partes del tiempo empleado en las sesiones—dice—se emplean en discusiones orales en las que los americanos toman la parte que les corresponde.

Rechaza luego con indignación la idea de entregar la cuestión de la Deuda cubana á un arbitraje, sugerida por el *Times*. «Si ese es el resultado de la amistad de Inglaterra por los Estados Unidos—dice—no la necesitamos para nada.»

Afirma que el caso presente es único, y al negar que los Estados Unidos hayan ayudado á Inglaterra á pagar parte de la deuda contraída para sostener la guerra de la independencia americana, y que el precedente de Texas, citado asimismo por el *Times*, tenga aplicación á la cuestión presente, pone de ignorantes á los corresponsales y directores de los principales periódicos ingleses y franceses, en una forma que demuestra que la educación del anónimo informante ha sido bastante descuidada, y que el *Herald* mantiene su tradición de insertar cuanto le dicen, sin cuidarse de concordarlo con los tratados elementales de urbanidad.

En contradicción con lo anterior, reconoce luego que, en efecto, ha habido casos en que al pasar la soberanía de un país á otro, ha sido acompañada del reconocimiento de la deuda, viniendo en rigor á repetir el mismo argumento expuesto tantas veces en favor del reconocimiento de aquella parte de la deuda empleada en beneficio de Cuba.

En cuanto á la garantía de las aduanas de Cuba, que podían alegar los tenedores de esta deuda, España puede contestarles que el haber perdido en la guerra la prisa ahora de este medio de satisfacerles, y entonces que vean si así como el Tesoro español responde subsidiariamente de la Deuda de Cuba, hay alguna otra potencia que, á su vez, garantice la obligación contraída por España, y no habiéndola que se resignen filosóficamente con su suerte.

Afirma tranquilamente y sin aducir prueba alguna, que la agitación de los últimos días en favor de la Deuda cubana, sólo obedeció á especulaciones en otros valores,

Respecto al argumento esgrimido por los comisionados españoles, cuando dicen que al renunciar España á su soberanía en Cuba ha de ser en favor de alguien, dice que no hay necesidad en este punto más que de atenerse al Protocolo, donde sólo se consigna la renuncia y nada más. Los ejemplos que en apoyo de esto cita, ó sea la renuncia de Napoleón en Fontainebleau y la revolución del 68 en España, que privó del Trono á la Reina Isabel, no tienen paridad alguna con el caso actual.

Respecto á Filipinas dice, que se atreve á anunciar que los Estados Unidos, fieles al principio de no arriar la bandera donde una vez ha sido izada, se quedarán con Manila, y que si hacen esto no cometerán el error de no quedarse también con la isla donde Manila está situada. Por lo demás, de quedarse con Luzón, espera no se cometerá la equivocación de contentarse con esta sola isla, tratándose de un archipiélago que es indivisible por la

situación respectiva de las islas que lo forman.

En suma, que nadie tiene razón, ni sabe derecho internacional, ni procede con rectitud más que los americanos; los demás, sin exceptuar sus buenos amigos los ingleses, son unos ignorantes, y aun éstos se prestan á que su principal periódico tome parte en especulaciones ilícitas, y en cuanto á Filipinas, que hay que resignarse á cargar con todo, accediendo, á lo sumo, á reconocer algo la Deuda.

Y el que quiera más imparcialidad y conducta más generosa y magnánima será por empeñarse en pedir gollerías.

QUÍMICA APLICADA

LA LECHE

(Continuación.)

Para propinar la lactancia artificial se emplean unos aparatos llamados biberones, los que se han de limpiar muy bien desmontándolos cada vez que se utilicen, pues una sola gota de leche que quedara se agriaría y podría ser muy nociva á la criatura.

Composición.—La leche se considera como una mezcla de un líquido acuoso que lleva en disolución *caseína*, *lactosa* ó *azúcar de leche*, varias *sales minerales* (cloruros de potasio y sodio, fosfatos de cal y magnesia) y en suspensión unos *glóbulos de manteca* muy diminutos, encontrándose también una pequeña cantidad de *caseína* insoluble.

Si meditamos sobre esta composición encontramos dos clases de alimentos, unos que la ciencia moderna llama *plásticos* (*caseína*) y otros *respiratorios* (*manteca* y *lactina*) además de las sales minerales que sirven para mineralizar los huesos; por esto el Dr. Donné miraba á la leche como una sangre blanca, á la que sólo falta un mayor grado de elaboración para ser sangre perfecta.

Agua. La cantidad de este líquido contenida en la leche es muy grande; varia según los diferentes animales entre 74 y 92 por 100.

Caseína. La cantidad de esta substancia contenida en la leche oscila entre 12 por 100 en la de perra y 1'7 en la de burra.

La obtención de la *caseína* es muy sencilla, estribando el mejor procedimiento en la manera de determinar la coagulación de la leche, lo que puede hacerse ya sometiendo á la acción de una temperatura templada ó á la de los ácidos minerales solubles y muchos ácidos orgánicos, especialmente el acético hirviendo, ya tratándola por el taurino, alcohol, goma, sales minerales y otras substancias que como el cuajo ó las membranas de los testículos de un novillo alimentado sólo con leche, que se emplean en la fabricación de los quesos, posean esta propiedad.

El cuajo es una substancia que se extrae del cuarto estómago de los rumiantes y que se puede obtener ya sea rasgando el cuajar de la ternera ó bien poniéndolo en maceración con agua alcoholizada. La acción que ejerce el cuajo parece que se debe á la propiedad que la pepsina posee de coagular en pequeñas dosis fácilmente á la *caseína*, á la que rediuelve cuando está en proporción suficiente, siendo esto lo que sucede en el estómago durante se verifica la digestión de la leche. La coagulación de la leche tiene lugar por este medio sin que pierda su alcalinidad y bajo la influencia de la menor cantidad de cuajo, pues una parte coagula 30.000 de leche; esto explica por qué un vaso de tierra ó poroso que haya servido para coagular una vez por este medio, pueda servir para después ejercer la misma acción durante un gran número de veces, sin necesidad de añadir nueva cantidad de cuajo. Esta substancia extraída del estómago de un mamífero no puede servir para coagular la leche de la misma especie del animal que se ha extraído, de una manera conveniente, ó la coagulación no es completa.

Al coagularse la leche por la acción de un calor templado, la manteca sube á su superficie constituyendo la nata. La leche así desnatada ó privada de la manteca se agria con tanta más rapidez cuanto más es la temperatura á que se somete. El agriarse es debido á que la lactosa pasa á ácido láctico y éste actuando sobre la *caseína* la coagula, entonces se dice que la leche se corta. Cuando la leche ha empezado á agriarse se corta fácilmente por la acción del calor, no sucediendo esto con la leche normal y recién ordeñada, á no ser la de perra que es muy rica en albúmina.

Algunas veces además de la *caseína* se encuen-

tra en la leche pequeñas cantidades de albúmina, sobre todo en los *clostros* ó sea en las primeras porciones de leche que se segregan después del parto.

Manteca.—La manteca que constituye la materia grasa de la leche tiene una composición muy compleja, pues suponiéndola completamente pura, está formada principalmente de *margarina* y *oleobutyri-na*, conteniendo esta última un ácido particular, el ácido *oleobutyrico*, que resulta de la combinación de los ácidos *oleico* y *butírico*. También contiene, aunque en menor cantidad, *butirina*, *caproína* y *caprina*, al mismo tiempo que un principio colorante é indicios de ácidos *butírico*, *capríco*, *caproico* y *caprílico*, que son volátiles y olorosos.

Entre las materias que forman parte de la leche, esta es la que ofrece mayores variaciones en cuanto á la cantidad, puesto que varia entre 1'5 que contiene la de burra y 9'7 que se encuentra en la de perra. La obtención es sencilla: basta abandonar la leche á sí misma, para que al cabo de algún tiempo se separe en dos capas, una superior que constituye la *crema* ó *nata* y otra inferior, menos densa, de un color blanco azulado, que es la *leche desnatada*. La nata esta constituida por la mayor parte de manteca y algo de *caseína* que se ha hecho insoluble, de aquí se separa la manteca, y la capa inferior está formada por el agua, que lleva en disolución la lactosa, las sales minerales, la *caseína* y en suspensión algo de esta misma al estado insoluble y un poco de manteca, causa de la opacidad y el color que presenta.

Azúcar de la leche. Esta substancia entra en la leche en la proporción de 1'5 á 5'5 por 100 que figura en la de vaca. Se obtiene evaporando la leche cuajada y filtrada, ó sea el *siero*, hasta consistencia siruposa y abandonando el producto al enfriamiento, para obtener este producto, que se deposita en cristales irregulares de color parduzco.

Salas y cenizas. La leche contiene un gran número de sales, entre las que están los *cloruros de potasio y sodio*, *fosfatos y carbonatos alcalinos*, *lactatos*, etc., que constituyen el residuo cuando se evaporan hasta sequedad las aguas madres del *siero* que ya han depositado el azúcar. La cantidad de residuo salino que se obtiene varia entre 0'16 que suministra la leche de mujer y 1'5 por 100 que se halla en la de perra.

Otras substancias. Se ha indicado en la leche la presencia accidental de otros principios, tales como los gases *oxígeno*, *nitrógeno* y *ácido carbónico* y los ácidos *láctico*, *butírico* y *silícico*, la *urrea*, la *colecterina* y la *lecitina*.

FRANCISCO ALLUÉ

(Se concluirá.)

CRÓNICA PARISIENSE

Socialismo fin de siglo.—El secreto de las flores.—Cuestión de narices.—Lectura popular.

Hemos pasado un mes de horrible pesadilla: la huelga se ha enseñoreado de París, los trabajos de la Exposición han estado paralizados, millares de obreros han manifestado pacíficamente y las tropas han afluído aquí de los centros militares comarcanos.

París tenía el aspecto de una población en estado de sitio y á creer las apariencias, parecíamos que de un momento á otro estallarían sobre los techos de nuestras viviendas los obuses y las granadas de algún ejército invasor.

Peró todo se ha pasado tranquilamente, la reivindicación de la clase obrera se ha reducido á una *juerga* pacífica, un momento de reposo para los jornaleros y unos cuantos miles de agenjos menos en las cuevas de las tabernas, *asommoirs* famosos de Zola.

Las jornadas luctuosas del 1.º de Mayo y las turbulentas manifestaciones de los *tres ochos* pasaron para no volver: hoy el obrero discute, transmite notas diplomáticas, canta bajito sus himnos de libertad y se impone por el solo derecho de la equidad.

París ha fraternizado con sus obreros, los soldados se han familiarizado una vez más con las masas manifestantes y la huelga de París ha demostrado que los tiros de fusil son, á no dudar, indiscutibles asesinatos.

Desaparecieron, para no volver acaso, aquellos arduos problemas que, según decía Shakespeare; debían abrirse con un cuchillo como las ostras.

Las grandes floristas parisienses nos anuncian una novedad para la estación entrante, una creación moderna de la *serres* donde florecen prematuramente las camelias y las delicadas orquídeas; esa nueva y desconocida flor será la *mimosa azul*, digna herma-

na de la *mimosa pajiza*, cuyos botoncitos de oro matizan los íntimos rincones del *boudoir* parisién.

Nuestra época que sabe tan bien explorar el secreto del oro, puede permitirse ciertamente arrancar su secreto á las flores.

Las flores excusan la vida, por eso París ama tanto sus pétalos y sus aromas, por eso dijo Lamartine que todas las religiones y todas las fábulas colocan el origen del hombre en un Edén, en un Paraíso.

Por lo tanto saludemos á la nueva flor que aun carece de novela como la rosa, que aun no tiene historia como las lilas blancias, cantadas ambas por nuestros meledados poetas.

Que la *mimosa* color de cielo haga su entrada triunfal en la existencia, que recorra su brillante camino en el lenguaje y en las batallas de flores y que un Dumas cualquiera nos cuente luego con admirable frase la vida de la nueva florecilla en el corazón de una mujer: la Dama de las *mimosas azules*.

Y nosotros, cuando los años hayan pasado, estaremos orgullosos de haber visto nacer esa flor nueva y, entonces, recordaremos llenos de melancolia los tiempos de nuestra juventud, la época de las *mimosas azules*.

Nuestros recuerdos, al menos, no serán tristes, á través la bruma de los años pasados, á través la danza macabra de los días que se burlan de nosotros al huir para no volver jamás, la *mimosa azul* evocará en nuestros lánguidos corazones los amores muertos y los perfumes evaporados.

«Erase un hombre á una nariz pegado», dijo el poeta en los buenos tiempos de la literatura española.

Hoy no podría repetir lo mismo el escritor; pues la industria y la ciencia que todo lo destronan con su prosaico progreso darán al traste con las narices cortas y con los apéndices nasales, por descomunales que sean.

Un cirujano parisién acaba de inventar la ciencia que podríamos llamar *nariguda* y con sus métodos sabios alarga las narices, las acorta, las endereza, las redondea y las da la forma preferida por el gusto y el capricho de cada cual.

Peró el lado realmente interesante de tal industria consiste en la clientela donde el cirujano toma los materiales, la carne necesaria para sus trabajos.

Hay jóvenes, en buen estado de salud y gruesos que, mediante un elevado precio, ceden al operador un gran filete de la parte más carnosa de su individuo.

Este oficio, tan doloroso como lucrativo, parece que va teniendo muchos clientes y hasta se habla de mujeres que...

Peró, doblemos la hoja y pasemos á otro asunto.

La invasión, sensible después de todo, de la literatura á vil precio: los libros baratos, han dado el golpe de gracia fatal á los gabinetes de lectura que van desapareciendo de París poco á poco.

Dediquemos un modesto recuerdo á las salitas de lectura donde los parisienses aficionados á las buenas letras podían encontrar aún los pocos personajes balzacianos que nos quedaban: el viejo comandante que allí venía para leer los *papeles*, el Polonés á quien fueron hostiles las mesas redondas de los hoteles, el marqués pisaverde sumido en la lectura de novelas obscenas y la vieja solterona saboreando los idilios de Romeo y Julieta ó de Abelardo y Eloísa.

Todo esto desaparece, todo se dispersa.

Sólo, heróico aún, ruina suprema de las épocas pasadas, el salón de Mahalía sigue abierto.

Conservemos el único resto que nos queda del París romántico.

Antonio AMBROA.

Paris 31 de Octubre de 1898.

LA PAZ

Son del ilustrado corresponsal del *Heraldo de Aragón* en Madrid Sr. Gabás, los siguientes párrafos, en los cuales da cuenta del importante Consejo de ministros celebrado anteayer y se refleja el efecto causado en Madrid y en toda Europa por las exageradas exigencias de los yanquis.

Dice así el mencionado corresponsal:

Las últimas noticias de París, referentes á las extraordinarias pretensiones de los Esta-

dos Unidos, han causado en todas partes un efecto deplorabilísimo.

La parte dedicada, en el Consejo que los ministros celebraron el jueves, á comentar aquellos informes y á tomar algún acuerdo conforme con los temperamentos que semejante caso reclama, revistió importancia suma.

Los ministros, impresionados por la calidad de las inesperadas nuevas, se dividieron en dos bandos al juzgar la cuestión planteada.

Opinaban unos que en vista de las inexplicables é ilógicas pretensiones de los norteamericanos, debían inmediatamente abandonar sus puestos los plenipotenciarios españoles que se encuentran en la capital de Francia, como protesta por los ineficaces hechos que han cometido los representantes de la nación enemiga.

Por el contrario, opinaban otros ministros que semejante modo de pensar era por todo extremo contraproducente, fundándose en que el obrar así equivaldría á un nuevo rompimiento de hostilidades que no solamente no conviene á España, sino que en los actuales momentos valdría esto tanto como lanzarse á la completa ruina de nuestra nacionalidad.

Sin barcos para la defensa de nuestras costas—decían aquellos ministros—y para defender también las pocas colonias que aun nos quedan, muy pronto habríamos de ver perdidas Canarias y Baleares; bombardeados los puertos del litoral de la península y quién sabe si perdidos algunos de ellos, porque los yanquis quisieran hacer de alguno un nuevo Gibraltar.

Además de esto, dar motivos para nueva ruptura sería crear en el interior un estado de anomalía como nunca se habría conocido; cundiría inmediatamente el pánico en las provincias marítimas; paralizaríase el comercio en los puertos y el estado anormal iría profundizando de manera rápida, cundiendo luego por las regiones del interior y penetrando por último en el corazón de España: en la Corte.

Los ministros que de este modo opinaban triunfaron y el acuerdo que en el Consejo se adoptó consiste en telegrafiar al Sr. Montero Ríos ordenándole que mantenga frente á los norteamericanos una actitud enérgica en pró de la defensa de los intereses nacionales, pero que en modo alguno den nuestros plenipotenciarios motivo para la ruptura, cosa que España debe rechazar á todo trance por la consideración de que esto sería ya la muerte nacional.

Para colmo de nuestras desdichas, y después de conocida la noticia de que también nos hemos de quedar sin las islas Filipinas, recibese otra noticia de los Estados Unidos que refleja la ya demostrada mala fe de los yanquis.

El Gobierno de aquella república no accede á la petición hecha por el nuestro para que se ampliara el plazo en que ha de ser evacuada la isla de Cuba.

Según esto, los norteamericanos se posesionarán de la capital de la gran Antilla el día 1.º de Enero del próximo año. Y el Gobierno norteamericano dispondrá dónde deben concentrarse para embarcar las tropas españolas que en aquella fecha quedarán todavía en Cuba.

Sin embargo de todo lo dicho, creen algunos que los yanquis darán largas al asunto hasta que en aquella república se verifiquen las próximas elecciones generales y entonces cederán bastante de la actitud que hoy mantienen.

Pero esto no son más que suposiciones, esperanzas remotas, sueños que seguramente

no han de llegar á realizarse, por desgracia.

La noticia de que los Estados Unidos tienen el propósito de apropiarse de Filipinas, ha causado general indignación.

Nadie se explica semejante pretensión, cuando se pensaba que el protocolo sólo exigía la ocupación provisional de Manila por los Estados Unidos como garantía del cumplimiento por España de lo estipulado en el protocolo hasta el momento de firmarse el tratado definitivo.

La prensa cree que si por consecuencia del creciente egoísmo de los yanquis llega España á adoptar una actitud resuelta, se producirán males terribles y nadie sabe en qué puede parar todo este cúmulo de hechos anormales extraordinarios.

NUESTRA CARTERA

Se han celebrado en esta ciudad las fiestas de Todos los Santos y de Animas con la severidad y pompa de que nuestra Santa Iglesia Catedral acostumbra revestir los cultos divinos en las grandes solemnidades.

Escasas fueron las visitas hechas al cementerio en la tarde del día uno, debido sin duda á lo desapacible del tiempo, aumentando notablemente en la mañana y tarde del día dos, en que una temperatura más benigna permitió visitar aquel sagrado recinto que encierra seres queridos para la generalidad de los habitantes de Jaca.

Continúa celebrándose con toda solemnidad la novena de las Almas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, templo que se ve todas las tardes ocupado por numerosa concurrencia de fieles.

Han sido aprobados los gastos hechos por el personal de la comandancia de Ingenieros de Jaca, con motivo de las visitas hechas al fuerte de Rapiján.

El día 31 de Octubre último subió á la gloria en Salvatierra Julio Serrano y Sánchez de Rojas, hermoso niño de 25 meses de edad que era el encanto y la alegría de la casa de los Sres. Serrano, nuestros distinguidos amigos D. Justo y D. Julio, á quienes, como á su apreciable familia, testimoniamos la participación que en su pesar tomamos.

El lunes llegó el tren á esta ciudad con una hora de retraso, debido, según se nos dice, á haberse agotado, entre Tardienta y Vicién, el agua que alimentaba la máquina.

Hállase en esta ciudad un notable quinteto de ciegos catalanes. En los conciertos dados las dos últimas noches en los casinos "Gabinete de recreo," y "Unión Jaquesa," fueron escuchados con sumo gusto por reducida pero escogida concurrencia en el primero y por numerosa en la "Unión," que admiró la perfecta afinación y el delicado gusto con que los simpáticos artistas interpretan las más difíciles obras musicales, cosechando con tal motivo abundantes y justos aplausos.

Sabemos que el quinteto mencionado se dejará oír en algunos otros centros de esta ciudad, donde deseamos les sea fructífera su estancia.

Ha sido aprobado por la Dirección general de Obras públicas el presupuesto de gastos para el estudio y la redacción del proyecto de carretera de la estación férrea de Orna á Jánovas, por Laguarda, cuyos trabajos comenzarán muy pronto con la toma de los correspondientes datos de campo.

Se ha dispuesto que el sargento de carabineros Marcelino García Herrán cause baja en fin de Octubre en esta Comandancia á la cual pertenece, y pase á la situación de retirado con residencia en Fago habonándosele por la Delegación de Hacienda de esta provincia, el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

Doscientas cincuenta y dos han sido en definitiva las redenciones á metálico hechas en Huesca de reclutas pertenecientes al reemplazo del corriente año. Lo ingresado por este concepto en la Sucursal del Banco con aplicación á la cuenta del Tesoro, asciende á la cantidad de 378.000 pesetas.

Doña Esperanza Alfranca ha renunciado la es-

cuela de Ossia, por haber sido nombrada en el último concurso maestra de Arquinariz, (Navarra)

Con motivo de las ferias de San Andrés se lidiarán en la plaza de Huesca seis bichos de la ganadería de Lizaso por las cuadrillas de "niños cordobeses," "Maquito y "Lagartijo chico."

Ha sido destinado á la Comandancia de carabineros de Navarra el primer teniente de la de esta provincia D. Justo Gañán Frías, habiéndose designado para sustituirle al de igual graduación D. José González Iliá, perteneciente á la de Estepona.

Las primeras escarchas han venido ya á anunciarnos que nos hallamos en el principio de la estación de los fríos. Desde hace algunos días disfrutamos de cielo despejado y sol esplendoroso; pero en cuanto éste desaparece del horizonte la temperatura baja considerablemente obligando á hacer uso de los abrigos y prendas de invierno.

Para sustituir al digno teniente coronel, primer jefe de esta Comandancia de carabineros recientemente destinado á mandar la de Málaga, ha sido designado el de igual graduación D. Adolfo Martín Elempuro.

De regreso de Cuba, ha ingresado en el sanatorio de la Cruz Roja de Huesca el soldado Serafin Hera, de Javierrelatre.

¿POR QUÉ?

¿Por qué las PILDORAS y el JARABE BLANCARD son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las PILDORAS BLANCARD y el JARABE BLANCARD han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los Médicos exijan siempre el nombre BLANCARD, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes».

DESDE MAÑANA

EXQUISITOS BOLLOS DE LECHE

EN LA CONFITERÍA DE

EL BUEN GUSTO

MAYOR, 27,---JACA

VARIEDADES.

Uno que viene y otro que va.

Por un misterio profundo que velado al hombre está, en la sucesión del mundo uno viene y otro va.

Los que van... los que vinieron sienten la misma aflicción; los muertos, por lo que fueron; los vivos, por lo que son.

Y sólo en vivir resuelven los hombres todo su afán; y los que se van no vuelven, y los que vienen se van.

Ambos á la vez suspiran en ansias de opuesto bien; los vivos, por lo que miran; los muertos, por lo que ven.

Oscuro arcano contiene la vida que el mundo da; viene llorando el que viene, va muy triste el que se va,

Por razón ó por manía que no alcanza mi razón, causa el que nace alegría, causa el que muere, aflicción.

Siempre de esta vida amarga distintas cuentas se harán: para los que vienen, larga; corta, para los que van.

¡Qué tristes esfuerzos hacen!
 ¡Qué pena deben sentir
 los que nacen, cuando nacen
 los que mueren al morir!
 Hondo misterio, profundo,
 que al hombre vedado está:
 desde el principio del mundo
 uno viene y otro va.

JOSÉ DE SELGAS.

PASATIEMPOS

CHARADA

Cuando en mi *segunda* y *prima*
 Voy euesta arriba volando,
 Hay diversas opiniones
 sobre cómo he de pasarlo
 Creen unos que estoy
 En *prima* y *segunda*, y varios
 Que en la *primera* y *segunda*
 He de verme al fin y al cabo
 Sospechan. Al que lo acierte,
 Con gran placer le regalo
 En mi *todo* lo que guste,
 Siempre que no cueste caro.

TARJETA ANAGRAMA
 (Remitida por D. Basilio Ciprián.)

OROSIA TANDELIN

Con las anteriores letras forman el nombre y apellido de un médico muy conocido en esta localidad.

METATESIS

(Remitida por F. Costa.)

1 2 3 Apellido.
 2 3 1 Nombre de varon.

LOGOGRIFO NUMERICO

(Remitida por D. Basilio Ciprián.)

1 2 3 4 5 6 Seudónimo célebre.
 6 5 3 2 4 Escándalo.
 1 4 5 6 Alumbra.
 5 6 4 Villa española.
 1 4 Nota.
 1 Consonante.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

CINTAJO

La han acertado: P. Pito, C. Pillo, B. Sugo, el de las patillas y Conrado.

A la fuga de vocales:

Oyéndome llorar sus desventuras
 A mi sombra los pobres se ampararon;
 Entre ellos repartí mis vestiduras,
 Y al mirarme desnudo me apedrearon.

Han mandado solución exacta: M. del P. G., P. Pito, C. Pillo y el de las patillas.

Al cuadro enigmático:

E t n a
 T r e s
 N e v a
 A s a r

Lo han adivinado: Cucos y Zamarras, B. Sugo, Conrado, M. del P. G., el de las patillas y Conrado.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENRTO GENERAL DE NEGOCIOS
 colocaciones, encargos y correduría de fincas
 Á CARGO
JOAQUÍN ANDREU COSIALS
 OFICINAS:
Porches de Vega Armijo (Frente á San Francisco)
HUESCA.

Representación de Ayuntamientos y empresas.
 Ingresos en todas las oficinas.
 Cobros de todas clases y procedencias, incluso créditos de particulares.
 Confeción de toda clase de documentos, instancias, recursos, etc.
 Encargos para la compra y venta de ganados, cereales, vinos, aceites, frutos, etc
 Encargos para el comercio y particulares.
 Gestión en todo asunto en las oficinas públicas.
 Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Se cuenta con corresponsales activos en Madrid y en todas las provincias.

Desde 1.º de Noviembre quedará abierta la

ACADEMIA DE DIBUJO
 DE LOS

HERMANOS SÁNCHEZ VIZCARRA
 BELLIDO 6, JACA,
 Lecciones de geometría, dibnjo natural, lineal, y de adorno.
 HORAS DE CLASE DE 8 á 10 DE LA NOCHE
 Clase especial para señoritas.

Se hacen ampliaciones y reproducciones al lápiz y al óleo y toda clase de dibujos.

DIBUJOS PARA BORDAR

PASTOS

Se arriendan los de *aborral* de la pardina de Villanovilla sita en términos de Arbués.
 Para informes, dirigirse á doña Inocencia Ipiéns, viuda de Lardiés, en Jaca.

VENTA DE ARADOS VERTEDERA
 y demas útiles de labranza.
 Gregorio Sanz.--BERDÚN.

No compréis sin ver antes los precios que se hacen en el Comercio EL SOL

EL SOL

DE BASILIO MARTÍNEZ

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de ofrecer á su clientela y al público en general, sádmias del comercio de tejidos y ultramarinos de la calle Mayor y Carmen número 1, otro

NUOVO ESTABLECIMIENTO

dedicado únicamente á la venta por mayor y menor de ultramarinos y toda clase de comestibles en la calle Mayor, número 14, (antigua casa llamada del correo de Francia), junto al portal de San Francisco.

En el comercio de tejidos y ultramarinos se hacen precios muy baratos y quedan

TRES MIL TOQUILLAS

desde 13 reales una á elegir y lo mismo con los demás géneros de lana, tapabocas, mantas, pañetes, franclas, camisas, y otros artículos. En el nuevo establecimiento de ultramarinos encontrará el público cuanto desee en referencia al ramo y á precios tirados por lo muy baratos.

No dejéis de comprar en estos establecimientos para encontrar la baratura y buena calidad del género, y no dudéis que para comprar barato hay que visitar el comercio

EL SOL

DE BASILIO MARTÍNEZ

JACA...Calle Mayor, y Carmen, 1...JACA

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA, REPOSTERIA Y ULTRAMARINOS

DE LOS

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

Se han recibido las remesas de salchichón (clase cular extra), higos de Fraga, vino Rioja cosecha de 1894, y se espera recibir muy en breve los ricos dátiles de Berbería, piñas de América, pasta y jalea de guayava legítima de la Habana, quesos de Gruyer, Holanda, Rocafort y nata, pasas y orejones.

24 y 27 CALLE MAYOR, 24 y 27,

JACA